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Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος συναντήθηκε με
τον Γενικό Γραμματέα του Συμβουλίου
Μουσουλμάνων Γερόντων

Πραγματοποιήθηκε στις 19 Ιουνίου 2025 στην πατριαρχική και συνοδική κατοικία στην ιερά μονή
του Αγίου Δανιήλ Μόσχας συνάντηση του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών
Κυρίλλου με τον Γενικό Γραμματέα του Συμβουλίου Μουσουλμάνων Γερόντων Μουχαμάντ
Αμπντελσαλάμ. 

Εκ μέρους της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας επίσης συμμετείχαν ο αναπληρωτής πρόεδρος του
Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας πρωθιερέας
Νικόλαος Λισενιούκ και το στέλεχος της Γραμματείας του ΤΕΕΣ επί διαθρησκειακών υποθέσεων
ιερομόναχος Γρηγόριος Ματρούσοφ. 

Καλωσορίζοντας τον προσκεκλημένο ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας έκανε
μνεία στο ότι στο έδαφος της Ρωσίας οι ορθόδοξοι και οι μουσουλμάνοι συγκατοικούν ειρηνικά και



χωρίς συγκρούσεις εδώ και πολλά χρόνια. «Αυτή η εμπειρία συνεργασίας επιβεβαιώνει ότι οι
εκπρόσωποι των δύο μονοθεϊστικών θρησκειών δύνανται να συνυπάρχουν ειρηνικά και να
συνεργάζονται για την επίτευξη κοινών σκοπών», επεσήμανε ο Αγιώτατος. 

Όπως υπέδειξε ο Αγιώτατος, οι ορθόδοξοι χριστιανοί και οι μουσουλμάνοι μοιράζονται μια κοινή
προσέγγιση σε ένα ολόκληρο φάσμα σπουδαίων ζητημάτων, που αφορούν τη ζωή του ανθρώπου.
Και τούτο είναι ιδιαίτερο σημαντικό σήμερα όταν οι ηθικές και άλλες θεμελιώδεις αρχές, όπως η
στάση έναντι της οικογένειας, του γάμου και του προορισμού του ανθρώπου γενικότερα,
επανεξετάζονται ή ακόμη διαλύονται σε πολλές χώρες του λεγόμενου πολιτισμένου δυτικού
κόσμου, θεωρεί ο Πατριάρχης Κύριλλος. 

Αφού υπενθύμισε ότι σε σειρά προτεσταντικών κοινοτήτων, οι οποίες ακολουθούν ακραίες
φιλελεύθερες θέσεις, παρατηρείται ολοένα και μεγαλύτερη απομάκρυνση από τις παραδοσιακές
απόψεις επί σπουδαίων ζητημάτων, όπως η προσωπική ηθική ζωή του ανθρώπου, οι οικογενειακές
σχέσεις κλπ., ο Αγιώτατος κ. Κύριλλος σημείωσε ότι ενίοτε προκύπτει μια παράδοξη κατάσταση,
όταν οι ορθόδοξοι χριστιανοί έχουν περισσότερα κοινά σημεία με τους μουσουλμάνους επί των
ζητημάτων ηθικής παρά με τις ως άνω ομάδες, οι οποίες βαδίζουν την οδό υποστήριξης τέτοιων
μορφών ανθρώπινης συμβίωσης, οι οποίες προσκρούουν στη χριστιανική ηθική. 

Με υπόβαθρο τις εξελίξεις σημαντική κρίνεται η ανάπτυξη σχέσεων μεταξύ της Ορθοδοξίας και
των εκπροσώπων του Ισλάμ, πιστεύει ο Πατριάρχης Κύριλλος. Ομιλώντας για τις σχέσεις
ορθοδόξων-μουσουλμάνων στη Ρωσία ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών
Κύριλλος στάθηκε ιδιαιτέρως στην εμπειρία της ειρηνικής ζωής και φιλικής συνεργασίας σε
περιοχές, όπως η Δημοκρατία του Ταταρστάν, της οποίας ο πληθυσμός κατανέμεται περίπου
εξίσου μεταξύ των ορθοδόξων και των μουσουλμάνων. Ο Πατριάρχης Κύριλλος εισηγήθηκε την
πρόταση να συναφθούν στενές επαφές μεταξύ του Πανεπιστημίου «Αλ-Αζχάρ» στην Αίγυπτο και
της Ιερατικής Σχολής Καζάν, που να περιλαμβάνουν ανταλλαγές φοιτητών, καθηγητών, καθώς και
σχολικών εγχειριδίων. 

Από την πλευρά του ο Γενικός Γραμματέας του Συμβουλίου Μουσουλμάνων Γερόντων Μουχαμάντ
Αμπντελσαλάμ τόνισε τη βαθιά του ευγνωμοσύνη για την προσωπική επικοινωνία με τον
Προκαθήμενο της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας και εξήρε τους κόπους του Αγιωτάτου Πατριάρχη
Κυρίλλου για την ανάπτυξη του διαλόγου και της καλής επικοινωνίας με εκπροσώπους του ισλάμ,
καθώς και για την προώθηση των παραδοσιακών αξιών στη ζωή της ρωσικής κοινωνίας. 

Επίσης τόνισε τη σημασία της θέσεως του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου, ο οποίος χαρακτήρισε
«προβοκάτσια» τις εκκλήσεις για αντιπαράθεση μεταξύ των εκπροσώπων διαφόρων πολιτισμών και
παραδόσεων με έξωθεν αγαθά δήθεν προσχήματα. 



 Ο Μουχάμαντ Αμπντελσαλάμ υποστήριξε την πρόταση του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου για
διευρυμένη συνεργασία μεταξύ του Πανεπιστημίου «Αλ-Αζχάρ» και της Ιερατικής Σχολής Καζάν,
εκφράζοντας την πεποίθηση ότι θα αναπτυχθεί αυτή η πρωτοβουλία. 

Επιπλέον, διατύπωσε την ιδέα να συγκροτηθεί μια μόνιμη ομάδα εργασίας για τον διάλογο μεταξύ
της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, του Πανεπιστημίου «Αλ-Αζχάρ» και του Συμβουλίου
Μουσουλμάνων Γερόντων. 

Ο Γενικός Γραμματέας του Συμβουλίου έθιξε το θέμα της συνεργασίας των χριστιανών και των
μουσουλμάνων για την αξιολόγηση των τάσεων ανάπτυξης και εφαρμογής της τεχνητής
νοημοσύνης από πλευράς ηθικής. 

Αφού ευχαρίστησε για τις προτάσεις και επεσήμανε ότι χρήζουν μεγάλης προσοχής ο Αγιώτατος
Παρτριάρχης Κύριλλος υπογράμμισε το ενδιαφέρον για την ανάπτυξη σχέσεων με τη
μουσουλμανική κοινότητα και τους ηγέτες, οι οποίοι είναι πρόθυμοι να συνεργάζονται με τη Ρωσική
Ορθόδοξη Εκκλησία. 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/93349/
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